REPUBLIQUE DU CAMEROUN Examen: BACCALAUREAT D

Paix — Travail - Patrie Session : 2044
MINESEC /0B Epreuve : SVT (Sciences de la Vie et de la Terre)
Durée : 4 heures Coefficient : 5

SCIENCES DE LA VIE ET DE LA TERRE
Durée : 4 heures. Coefficient : 5

Le candidat traitera au choix 'un des 2 sujets proposés.

1% sujet
|. RESTITUTION ORGANISEE DES CONNAISSANCES 8 points
Partie A : Questionnaire a choix multiples (QCM) 1X4=4pts

3.

Chaque série d'affirmations comporte une seule réponse exacte. Dans
chaque série, faire suivre le chiffre de la serie par la lettre désignant
I'affirmation exacte. Par exemple 1 —aou1—bou1—coul1— d.

Criteres de performances : -reponse exacte: + 1 pt
-réponse fausse: - 0,25 pt
- pas de réponse ! 0 pt

En cas de total des points négatif dans la partie QCM, ramener la note
de cette partie a 0 (zéro).

L'élévation de la pression artérielle chez un individu entraine :

une augmentation de la frequence cardiaque.

une diminution de la fréquence cardiaque.

une stimulation des tensio-récepteurs des sinus carotidiens.
une inhibition des barorécepteurs du sinus carotidien.

Les chromosomes sexuels ou héterochromosomes

a)
b)

c)
d)

sont caractéristiques des cellules germinales et absents des cellules
somatiques

ne se trouvent que dans les cellules intervenant pour |a reproduction
sexuée,

se retrouvent dans toutes les cellules de I'organisme.

se développent dans les cellules au moment de la puberté.

La présence de glucose dans l'urine signale

a)
b)
C)
d)

un mauvais fonctionnement du rein. ,
un exces des réserves de glycogéne dans le foie et les muscles.
une glycémie supérieurea 1,7 g /1. '
une trés grande sécrétion d'insuline par le pancréas.

La vasopressine est
a) une neurchormone dont les cellules cibles sont localisées dans le

b)
c)

neéphron.
une hormone hypophysaire ayant une action vasodilatatrice.
un neurotransmetteur régulateur de la pression artérielle.
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d) une hormone hypophysaire ayant une action diurétique.

Partie B : Définition de termes et expressions. 2 pts
Donner la définition des expressions ou termes suivants :
1. Barorécepteur 0,5 pt
2. Phylogenése des espéces 0,5 pt
3. Brassage intra chromosomique 0,5 pt
4. Caryotype 0,5 pt
Partie C : Questions & réponses ouvertes (QRO) 2 pts
Le candidat traitera au choix 'un des 2 exercices suivants :
Exercice 1:

Le schéma suivant représente certaines structures au moment oll va se
produire la double fécondation chez une angiosperme.

1
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1. Donner les annotations correspondanf aux lettres a, b, c, d, e, f, g, h, i |
1 pt

2. Décrire la double fécondation en indigquant les structures qui vont fusionner.
1pt

Exercice 2 :

Une femme est enceinte et souffre d'une anomalie dont I'aliéle, récessif,
est porté par le chromosome X. Sa mére et sa cousine germaine du cote
maternel n'en souffrent pas. Par contre son pére et son cousin germain du
cbié paternel en souffrent.

a) Construire un pedigree (arbre généalogique) oll figurent les génotypes
probables de tous les individus cités ici. 1 pt
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1. Décrire, dans un texte d'une dizaine de lignes, pour la 1°™ période de 28
jours, passée sans prise de contraceptif, la production des diverses
hormeones représentées dans ces graphes, en rappelant pour chacune
d'elles, la structure sécrétrice, la structure cible, et 'effet sur la sitructure

cible.. 4 pts
2. Décrire ensuite ce qui change dans la production des hormones pendant la
prise du contraceptif oral. 2 pts

3. Relever, dans le systéme hormonal créé par la prise du contraceptif, un
facteur hormonal rendant impossible l'installation d’'une grossesse. 2 pts

Ili. SAISIE DE L’INFORMATION SCIENTIFIQUE - 4 points

Dans la population humaine, il existe une forme d'anémie se
caractérisant par une destruction rapide des hématies. La maladie est une
anomalie génétique résultant de I'absence de la glucose-6-phosphate
déshydrogénase (GBPG), enzyme intervenant dans le métabolisme du
glucose au niveau des hématies. Une étude menée dans 3 familles différentes
a abouti au fracé des 3 arbres généalogiques du document suivant ;
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